
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 16/2670 
16. Wahlperiode 09-05-26 

Kleine Anfrage 
 

des Abgeordneten Günther Hildebrand (FDP) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Ministerin für Bildung und Frauen 
 

Organisatorische Verbindung von allgemein bildenden Schulen 

 
 

Vorbemerkung des Fragestellers: 

Nach § 60 Abs. 4 Schulgesetz „sollen“ allgemein bildende Schulen, die sich in einem 

Gebäude befinden oder deren Gebäude benachbart sind, zu einer Schule verbunden 

werden. 

 

1. In welchen Fällen ist seit der Novellierung des Schulgesetzes in 2007 § 60 Abs. 

4 Schulgesetz angewendet worden? 

(Bitte nach Schulstandorten und -trägern aufschlüsseln). 

 

Antwort:  

Das Bildungsministerium macht die Anwendung des § 60 Abs. 4 Schulgesetz 

(SchulG) nicht zum getrennten Genehmigungstatbestand und führt daher auch keine 

gesonderten Listen. Durch die Umwandlung bisheriger Schulen zu Regionalschulen 

und Gemeinschaftsschulen werden zu Beginn des Schuljahres 2009/10 in 70 Fällen 

organisatorische Verbindungen mit Grundschulen, Förderzentren oder Gymnasien 

entstanden sein. 
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Einige dieser Schulen waren auch schon vor der Umwandlung organisatorisch ver-

bunden. Die Liste der Schulen ist als Anlage beigefügt. Darüber hinaus sind nach 

Inkrafttreten des Schulgesetzes vom 24.01.2007 in einigen Fällen organisatorische 

Verbindungen von Grundschulen mit Förderzentren entstanden. 

 

2. Ist aus Sicht der Landesregierung die Regelung nach § 60 Abs. 4 Schulgesetz 

zwingend anzuwenden? 

a) Falls ja, inwieweit besteht Interpretationsspielraum bzw. kann davon abgewi-

chen werden? 

b) Falls nein, warum nicht? 

 

Antwort: 

§ 60 SchulG richtet sich an den Schulträger, der organisatorische Maßnahmen zu 

beschließen und zur Genehmigung der Schulaufsicht vorzulegen hat. Es handelt sich 

bei der Bestimmung des Abs. 4 um eine „Soll-Vorschrift“. Abweichungen von der Be-

stimmung sind aus triftigem Grund möglich. Dieser kann vorliegen, wenn die Größe 

oder die Komplexität der durch organisatorische Verbindung entstehenden Schule, 

auch unter Berücksichtigung der räumlichen Gegebenheiten den Zusammenschluss 

der Schulen unzweckmäßig erscheinen lässt. Bei der Genehmigung von organisato-

rischen Veränderungen prüft die Schulaufsicht die Einhaltung der Bestimmungen. 

Sie ist dabei bestrebt, über die Maßnahme und den Durchführungszeitpunkt mit dem 

Schulträger Einvernehmen zu erzielen. 

 

3. Können aus Sicht der Landesregierung ein Gymnasium und eine Gemein-

schaftsschule bzw. Regionalschule weiterhin getrennt geführt werden, obwohl 

deren Gebäude benachbart sind? Falls nein, warum nicht? 

 

Antwort: 

Nach § 9 Abs. 2 SchulG kann eine Gemeinschaftsschule weder mit einem Gymnasi-

um noch einer Regionalschule organisatorisch verbunden werden. § 60 Abs. 4 kann 

daher in solchen Fällen nicht zur Anwendung kommen. Für benachbarte Gymnasien 

und Regionalschulen wird auf die Ausführungen zu 2. verwiesen. 
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